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Вразумись здраво, начни рано,
исполни прилежно.

Русская пословица

ЗДРАВСТВУйТЕ, РЕБЯТА!

Сеrодня вы познакомитесь с «Мастерком» М 6.

Наверное, у некоторых из вас имеются все мои вышедшие

ранее пять 'выпусков. Сравните их с этим «Мастерком», и вы

заметите, что он несколько изменился по своему содержанию.

Прежде Bcero расширена страничка юноrо конструктора.

Сделано это по желанию мноrих моих читателей. Кроме Toro,
темы и советы по конструированию здесь более разнообразны.
Мноrие из вас, я надеюсь, останутся довольны, увидев

в «Мастерке» М 6 схемы переrоворноrо устройства (теле 
фона) и электроrитары.

Больше внимания уделено в этом выпуске и юнармейцам
участникам военной иrры «Зарница».

Заметно отличается уrолок столяра. Работа, которая вам на

этот раз предлаrается, более сложная, чем обычно, но зато

интересная. Вы не пожалеете, если возьметесь за изrотовление

полочки «Мойдодыр». Кроме Toro, вы получите и некоторые
навыки по выпиливанию из дерева.

Новым для 9Toro выпуска «Мастерка» является также и

последняя страничка, rде даются некоторые ответы на вопро",
u

сы читателеи.

Пишите мне, ребята, что бы вы еще хотели видеть HOBoro

и интересноrо на страницах «Мастерка».
Жду ваших советов и предложений.

«М а с т е р о к»

МАСТЕРОК
2



Уz,олок. к.онстру"тора

СТРЕЛА

С

ПАРАШIOТОМ
Ракеты, которые запускают

ученые в верхние слои aTMO 

сферы Земли, не,сут на ,:ебе

MHoro сложных приборов. Там,
на rоловокружительной BЫCO 

те, почти в кОСмосе, приборы

замерят температуру, мощ 

ность и состав излучения

Солнца. Затем их нужно Bep 

нуть в руки ученых, да так,

чтобы они не повредились.

Для этоrо rоловка ракеты, rAe

смонтированы приборы, снаб 

жается парашютом. После

окончания исследования пара 

шют раскрывается и приборы
блаrополучно (мяrко) опуска 

ются на землю. Кроме Toro,
......

на парашютах сеичас опуска 

ются отработанные ступени

космических ракет, чтобы их

можно  ы оo использовать

вновь. Модель такой системы

....

леrко сделать самим по даннои

схеме.
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вы раи8аютсяя8 секторов параwютноrо ЗОНТ8. Сwитые вместе, они обрс1 
зуют основную часть параwюта. Стропы имеют ДЛИНУ 70 см .и делаются

из толстых ниток или сапожной дратвы. Они крепятся вдоль швов параwютз

таким образом, чтобы концы строп выходили наружу и привязывались к

верхнему кольцу. Нижние КОНЦЫ строп закрепляются канцелярской скрепкой.

Стрела с параwютом запускается при помощи лука.

Смастерить лук длиною около 1 м из прута opexoBoro дерева или ясеня

быстро и совсем нетрудно. Длина стрель. ОКОЛО 8S 90СМ. Материалом
для нее может быть использована прямая, круrлая, примерно 6 8мм, па 

лочка срсновая или буковая. В конце стрелы делается засечка для тети....

пука. Из тонкой кожи или картона вь.резаются и вклеиваются . прорезн

стрепь. 3 или 4 стабилизатора хвостовое оперение. Bb.we СТLlбилизаТОР08
стрела обвязывается проволокой, которая закаНЧИ8ается петлей. К ней по..

том прицепляется канцепярская скрепка со стропами пар8wюта. В.рхн",й
конец стрелы утяжеляется кусочком крепко насаженноrо РО3ИНО80rо wпOHra

(трубки). Можно навить дополнительную проволоку, чтобь. уро.но..сит центр

тяжести, примерно в ЗА см от верхней части стрель.. Верхн".. ПРО80nо'.ная

спираль заканчивается выступом проволоки 8 сторону. На  TOT. .CTYn HlI.O 

wивается верхнее колечко параwюта.

МИНИ.САМОJlЕТ
Оперение самолета (рис. 1) изrотовляется из плотноЯ БУМ8rи. В....<ройКа

на рисунке дана в натуральную величину, поэтому .8 спеду.' I1НШ.. через

копирку перевести на бумаrу, вырезать и нанести опозна88Т.I1 .'''. .1н ки.

Затем хвостовое оперение изоrните по ПУНКТИРНII.М пИНИJlМ и под,яжите

с помощью нитки к обычной спичке, как это ПОК8зано на рисунке.
Для запуска самолет уста..

новите 'на спичечную коробку,
дощечку ипи книжку. Теперь
достаточно щелкнуть как спе..

дует пальцем по спичке, как

он взпетит вверх.. в l1юбом

направлении, в каком только

вы захотите.

Конечно, в руках у вас са.-

мый настоящий беспипотный
....

самопет..ракета, которым спу..
жит дпя поражения разпич..
ных целей. Поэтому очень

просто с помощью TilKoro са.-

мопета орrаниэоsать интерес-
н.,.е соревнования в точности

попадания .по какой..либо це..
....

пи, нахо.дящеися на некотором

расстоянии от места старта.
Дальность попета самопет&-

ракеты зависит от сипы

щепчка.
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ВОДЯНОЙ ЗМЕЙ

Предположим, вам хочется УДI-Cть ры-

бу подальше от береrа, а лодки нет.

Или вы охотитесь за крупной осторож"
ной рыбой, которая рыболова на лодке

к себе и близко не подпустит. Вот

эдесь-то и приrодится водяной змей.

Соорудить водяной змей несложно.

Одну из боковых сторон доски (ее ори-

ентировочные размерь. 120Х 160Х 5 мм)
заострите...... это будет носовая часть по..

плавка. Снизу приделайте полоску из

свинца или латуни. Ее величину подби-
рают опытным путем: оснащенная по-

....

лоскои..rрузом деревянная пластин 
...

должна плавать стоимя, выступая над

водой не меньше чем на 2S мм, ппа 

стину пропиты-веют олифой, а потом
.... ....

окрашивают маспянои краском.

Капроновые путцы и леска крепятс"
к пластине с помощью колец и скобоч-
ки. Скобка монтируется в верхнем
заднем уrлу поплавка, три из четырех

латунных колец пропускают сквозь про..

сверленные в доске отверстия; их кон..

цы спаивают. К двум носовым и одному

центральному кольцу путцы привязы..
вают наrлухо (их длина...... 8Q......90 мм),
к хвостовому кольцу путце прикрепляет"
ся зажимом или пerKo развязывающим..
ся узлом.

По сути дела, змей rOTOB. Осталось
.... ....

оснастить ero "рочном пескои с крюч-
ком. Леска крепится к центральному

....

копьцу петлеи и к пластине: в верхнем
заднем yrпy пропускается ПОД ско-

бочкой. Если рыба клюнула, змей под

уrлом наклонится в воду.

Перед тем как спустить змей-по-
плавок на воду, надо ero отреrулиро-
вать так, чтобы течение ударяло в де-

ревянную пластину под уrлом пример..
но 2Q...-.зОО. Чем медленнее течет река,
-тем больше допжен быть этот уrол. Из--

меняют ero, удпиняя или, наоборот, уко-

рачивая хвостовое путце.
Водяной эмей удобен и для передачи

важных письменных сообщений через
реку 80 время военных иrр.
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Рис. 1.

А ....... звукосниматель в сборе.
6 ....... порядок сборки.
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Любой струнный инструмент можно сделать элеитричесиим. Для это 

ro на ero иорпусе нужно установить звуиосниматель, преобразующий
механичесиие иолебания в элеитричесиие, и приставиу, усиливающую
эти иолебания. А чтобы звун С'I'ал еще более rромним, приставиу при 
соединяют н приемнииу или радиоле.

3вуносниматель можно сделать прантичесии из любых маrнитов:

наПрИl\1ер, вполне подойдут маI'НИТЫ от старых динамииов и приборов,
от маrнитных иrрушен и шахмат. Одинаиовые по размерам маrниты

(или один маrнит) зажимают с помощью винтов между уrолиами, BЫ 

rнутыми из листовой стали (толщиной 0,6+ 1 мм), они будут служить
маrнитопроводом. Но перед этой операцией на один из уrолиов HaMa 

тывается натушна (3 в), 300 500витнов провода типа ПЭЛ, ПЭВ или

ПЭЛШО 0,07+ 0,11. Чтобы не было замыиания между витнами иатуш 
НИ, уrолон в месте намотии ПрОБода следует занраСIIТЬ ланом или мин 

ронрасной (рис. 1).
Выводы ЗБуноснимателя НУЖНО сделать мноrожильным проводом.

При сборне особое внимание обратите на то, чтобы верхние нромни
уrОЛНОБ были параллельны между. собой. Собранный звуносниматель
понройте лаиом или нлеем БФ 2(нроме верхних нромон).

3вуносниматель занрепляется на дене rитары с помощью латунных
уrолнов винтами или с помощью нлея БФ 2.Расстояние между CTPy 
нами и нромнами маrнитопровода ДОЛ)f{НО быть порядна  6мм, ero

лучше Bcero подобрать при настройне инструмента.
Сборну предварительноrо усилителя лучше Bcero начать с изrотов 

ления монтажной платы, ноторую можно сделать из листовоrо rетинан 

са, тенстолита или фанеры толщиноЙ 0,8 -\- 2 мм. При I\10нтаже усили 

Б

R2 R3 R5 ВиR,

А
+

С 2

Б

Т
2

...............
I

...

Б +

с::[

с:::;)

><

:с

сеI 3в
Т 1

с,
R4А

Рис. 2. Схема приставки:

Rl 22 + 43 ком; R2 3,9 + 10 ком;

R3 ...... 1 00 180 ком;
R4 4,3 --7--- 6,8 ком; R5 5,1 --7--- 9,1 ком.

Cl......10 25,0мкф; c2 1000 2000пф.
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теля можно применять детали любоrо типа и размеров, но желательно

лрименение ма.ТIоrабаритных резисторов типа l\fЛТ, УЛМ и KOHдeHca 

торов типа ЭММ, МБМ ведь в ионечном счете от этоrо зависят раз 
меры caMoro усилителя (рис. 2).

Питание приставки
батарейна «Ирана». но мож 

но применить батарейну ти 

па ИВС или дисновые aHKY 
муляторы.

Транзисторы Т. и Т2 типа

ПIЗ+П16, МП13 + МП16,
МП39 + МП41. ['ТI09 (лю 
бые) с коэффициентом уси 
ления порядка 25 --+-- 80.

Собранный усилитель за 

крывается крышкой и за 

ирепляется на дене rитары
со звукоснимателем.

Присоединение приставии
к усилителю приемнииа
лучше Bcero произвести эк 

ранированным проводом.
причем оплетка экрана при 
соединяется к шасси при 
емника.

rpOMKOCTb и тембр зву 
чания электроrитары1 мож 

но подобрать ручками pery-
лировии приемнииа.

эв

С2

+

Б
8К

Монтажная схема. В качестве источ 

ника питания применеНlI батарейка
«Крона)). 8К обычный вы лю  

чатель (любоrо типа).

КАК ЗАЧИСТИТЬ ТОНКИЙ ПРОВОД?
Очень часто при намотке натушеи приемнииов и трансформаторов

приходится иметь дело с тонким проводом.
Нонцы тониих ПрОБОДОВ при зачистие их лезвием бритвы или ножа

при переrибе очень быстро обламываютсн. Чтобы изuе>каТI) этоrо,
МЫ предлаrаем вам следующие три простых способа: '

1. Используйте при зачистне TOHKoro провода меЛНУIО ШИУРИУ

(наждачную бумаrу) или ластии для чернил. При обрабОТl<е провода

шкурной зажмите ero слеrна между двумя поверхностями и осторожно
вытяrИБайте. Проделайте это 3 4раза.

2. Наrрейте ПрОБОД на пламени спички и быстро опустите ero

в спирт, после чеrо пропустите ПрОБОД через тряпочиу. за>ltатую меж 

ду пальцами. Сrоревшая изоляция при этом леrко сойдет. При Harpe 
ванnи не подносите провод близко к пламени. чтобы он не ОПJlавился.

3. На отрезон полихлорвиниловой пленин или трубии (нембрииа,
на фанерке) положите провод, прижмите ero залуженной плосностью

паяльнииа и осторожно вытяните. При этом произойдет разрушение
эмалевой изоляции провода и одновременное ero залуживание. Повто 

рите эту операцию 2 4раза.
Применение канифоли в данном случае необязательно.
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ЗНАКОМЫЙ ЗВУК «МОРЗЯНКИt
8 первом выпуске «Мастерка)) Бы оoрассказано об устройстве CBeToBoro

телеrрафа и дана азбука Морзе. Но световой телеrраф может работать
лишь в темноте и в пределах прямой видимости. А как быть днем, да еще
8 лесу, rAe прямая видимость не боль.wе 2 ЗОм1 Тут нужно устройство
дл. передачи сиrналов азбуки Морзе Apyroro типа ---- звуковой телеrраф.
Это устройство мы преДЛllrаем 8ам сделать. ЗВУI(ОВОЙ reHepaTop...... основе

телеrрафа приrодится вам не только для связи, но и для тренировок,
чтоб"l добиться увеличения скорости передачи сиrналов.

Схема reHepaTopa на рисунке 1 А "роста, но в нее входят два транзистора.

т 1 Он

Б

С 1 R 1 Б
.

--

Ил
Рис. 1.

Схема звуиовоrо rеиератора.
А. С. +0,1 -+ 0,3 мкф. RI .....10...;--.-100 ком.

МОНТilнена. схема.

Б

С 1 Б R
2

3 Тел

R
1 Ни

С 2 СЗ
Ил Б

 J1 
Монтаисна.

схем..

Рнс. ).

А. C.eMёI 38YМ080ro reHepilTopil на одном тран-

знсторе. С', С2 N С3 lодннаковые): 0.1 +0.5 мкф.
Rl ...... t,5 + ',Э ком; R2 .....17 -+ 68 ком.

б

2 Мастерок Nf1 6 9



reHepaTOp (рнс. 2А) сложнее за счет включения большоrо числа друrих дe 
талей, .но транзистор один. 80Т и выбирайте.

В reHepaTopax можно применить транзисторы следующих типов: T 1

П1Э'тП16, МП1З+МП16, МПЗ9 МП41, rт109; Т 2 П101+П10З,МП101+
МП10З, МПЗ7+ МПЗЗ, rтЗ11 с коэффициентом 30 +90.

Наушники любоrо типа: например, от roпoBHbIX телефонов ТA 4,TOH 1.
TOH 2.Очень хорошие результаты дает применение микрофонных капсю 

пей ДЭМ и ДЭМ 4М,а также любых rромкоrоворитепей с люЬо,мИ BЫXOД 
ны иитрансформаторами. Вполне rодны также оБЫЧНblе трансляционные
rрОМlкоrоворители (см. «Бсть связы ),'рис. З).

Тип резисторов и конденсаторов, а также их размеРbl не имеют никакоrо

значения, они MorYT быть любыми,.
ПрОВОДё!l для линии связи лучше брать мноrожильные в полихлорвинило 

вой изоляции, но вполне можно использовать и обblчные обмоточные про 
вода типа ПЭЛ, ПЭВ, ПЭЛШО 0,18+0,7.
Питание reHepaTopoB батарейки «Крона)), КБС ипи элементы «Марс)),

ФБС, соединенные последовательно по 2 Зштуки.

РУССКИЕ ВОЕННЫЕ ПОСЛОВИЦЫ

 /
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// ;//f
Ес"" аРМИJl си""на, непобедима " страна.
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Ныне...... в попе трактор"ст, завтра...... в армии
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xopowero арт"ллериста орудие всеrда чмсто.



Связь в военной иrре необходима. От ее чеТIКОЙ раБОТbI зависит MHO 

roe бblстрая передача данных разведки о .передвижениях ПрОТК8ника,
о РёК110ложении важных объектов, а также соrласованность действий меж 

ду отдельными отрядами. Между тем простую ,систему связи можно сделать

довольно быстро. Для этоrо нужны два наушника от Iкаких либо rОЛОВНblХ

телефонов и изолиро 
ванный провод (рис. 1 А).
Такое переrоворное yc 

ройство rодится для
с.вязи на расстоянии до
200 М.

Более сложная пере 

rоворная система и в

то же время более co 

вершенная (рис. 2) поз 

валяет переrоваривать 
ся на ра,с.стоянии до

1,5 км. ЭТО оказалось

возможнь)м за счет

усиления сиrнала дву.мя

усилителями в пер 
вом и во втором nYHI( 
тах связи. При этом сиr 

нал с наушника, KOTO 

ры й служит микрофо 
но.м пункта 1, усиливается усилителем на транзисторе Т I (в положении лере 
ключателя «Передача»)) И подается на линию на пункт 2, rде переключатель

ЕСТЬ СВЯ3Ы
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ТЕЛ2 ТЕЛ, линия

..... ---

ф
м ТЕЛ
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Рис. 1.

А двустороннее neperoBopHoe устройство.
6 одностороннее neperoBopHoe устройство.
МИКрОфОfi М уrольный, любоrо типа.
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Резистор R 120 -+- ЗЗО КОМ.
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находится в положении «Прием)). Здесь сиrнал еще раз усиливается усили 
телем на транзисторе Т2. KorAa нужно что либопередать из пункта 2 в пункт 1

то П 1 ставится в положение «Передача»
(наушник служит микрофоном), а П2 Нд

пункте 1 в положение «Прием)) (науш 
ник на 1 Mпункте служит телефоном).
Усилители при этом усиливают сиrнал в

направлении пункта 1. В обычном по 

ложении в положен:.1И ожидания пе 

реключатели П. и П2 устанавливаютс я

на «Прием),.
Транзисторы Тl и Т2 низкочастот 

ные, практически любоrо типа: напри 

мер, П1 3 П16, МП1 3 МП16, МП39

МП42----rТ109 и т. д. С коэффициентом
усиления 30+ 90.

Для монтажа усилителей приrодны

конденсаторы и резисторы любоrо типа

(УЛМ, МЛТ, ВС) и любой мощности, но

желательно, чтобы детали все такииме 

ли небольшие размеры, поскольку от

этоrо зависят размеры аппаратов связи.

Питание neperoBopHoro устройства
лучше Bcero осуществлять от плоских

батареек типа «Крона)), КБС или эле 

ментов «Марс») (соединить 2----3 штуки
последовательно между собой). Но

вполне можно применить и любые дpy 
rие источники постоянноrо тока с Ha 

пряжением от 3 до 9 в (аккумуляторы,
батареи, низковольтные выпрямители).

Наушники (рис. 1 и 2) лучше Bcero

применять ниэкоомные, от rоловных телефонов. Вместо наушников воз 

можно применение микрофонных капсюлей типа ДЭМ, ДЭМ 4м,ДЭМШ,
а также любых не60ЛЬШИХ .rром'ко.rоворителей (с выходными трансформа 
торами) от любых тrpан.ЗИСТОРIНЫХ приеМНИ.КО8. rодятся также обычные TpaH 

сляционные rромкоrоворители (вместе с выходными трансформаторами),
но они имеют большие размеры.

Б Б

к знз з

А Б

ЛuниR

6

Б монтажная схема

любоrо пункта связи.

Б Б БАЗА

3 ЭМИТТЕР

Н КОЛЛЕКТОР

к

в

ЦОКОЛЕВКИ ТРАНЗИСТОРОВ:

А ---- П1 3+ П16, П101 -+- П1 03, П8 --7- П11.

& ---- МП1 3 + МП16, МП39'уМП42.
В ---- МПЗ7 МПЗ8, rтз 1 А + rтз11 д.

t2



Линия сВязи...... это обычные обмоточ 
ные проводtl типа ПЭЛ, ПЭЛШО,
ПЭВ 0,18 + 0,7. Тонкие провода приме 
нять не стоит...... они имеют большое

сопротивление и быстро обрываются.
Лучше 8cero для прокладки линии брать
rонкие мноrожильные монтажные про 
вода в rибкой пластиковой изоляции,
они не боятся влаrи и MHoroKpaTHblX пе 

реrибов.
Перекпючатепи П 1 и П2 ...... обычные

тумблеры (рис. 2).
Если линия прокладывается на боль 

шое расстояние и речь слышна ТИХО,

следует У8еличитIt напряжение питани я.

А

I

I
I 11

I
Тр

А
rp

Рис. 3.

rромкоrоворитель с ВЫХОДНЫМ

трансформатором подключает..

ся к точкам А А вместо на..

ушников в схемах neperoBop"
Horo устройства и в схемах

звуковых reHepaTopoB.
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........

.

r
I

+Ъ,.., 2208. 1. + +

R6 = Б

l--- ,27 в. Дl С,
--

с 2'"  J 

.КРОНА. КАК АККУМУЛЯТОР
Емкость батареи «Крона» невелика. При питании трех..пятитранзисторно..

ro приемника по три часа в сутки ее хватает на неделю. Восстановить

же батарею после использования нельзя. Но если ее вовремя 'подзаря..

жать, срок службы можно увеличить в 3......5 раз. Единственное сенО») ......

подзаряжать батарею можно Л WЬtI том случае, если она имеет на кпем..

мах напряжение не менее 7 вольт (новая имеет 9 вольт). Батарею, раз..

ряжен уюв большей стелени, зарядить нельзя.

Зарядное устройство, схема KOToporo дана на рисунке, вполне может

Бы ьb нс,пользовано для ПОД1зарядки батарей типа КБС, аккумуляторов,
а также элементов ФБС, «САТУРН» и друrих, которые нужно включать

на подзарядку, .предварительно соединив в батареи по три штуки (см.
схему).

В качестве диодов (Д1 н Д2) применнмы диоды типа Д7А, Д78, Д7Ж,
Д7r, Д209, Д237.

Электролитические конденсаторы С.1 и С.2 при рабочем напряжении
не менее 20 вольт должны кметь емкость 10+50 мкф. (конденсаторы лю..

боrо типе).
Резисторы R.1 + R.6....... любоrо типа, двухваттные: R.1 + R.4 по 6,8 ком,

Р.5 ....... 180 ом, Р.6 ...... 2,2 ком. Их величины MorYT отличаться от )'1казанных
на + 200/0.

Зарядное устройство включается в сеть только после присоединения ба..

тареи. Продолжительность зарядки S + 1S часов.

fЭ



Участника-м иzpbt "Зарница
l,

ТАНК С ПУШКОЙ

rрозное оружие в бою танк. Ноrда он рядом, боец чувствует себя

надежнее и в обороне, и в настуnлеНIIИ. Содержательнее и интереснее

у вас пройдет военная иrра на местности, если вы сумеете вооружиться

одним или нескnлькими танками. Сделать их можно самим. Что дЛЯ ЭТО 

ro нужно? Прежде Bcero подберите строительный материал: колеса от

старой детской коляски, несколько деревянных брусков и тонких реек

(можно металлических), один двафанерных ящика. Теперь, коrда все

молоток, rвозди и строительные детали под рукой, приступайте к

делу.

Общий вид танка показан на рисунке 1. Вот вы сделали широкую

тележку (рис. 2), выпилили из фанеры броневые листы, сколотили баш 

ню. Ну, а укрепить башню на тележке совсем несложно. В башне

сделайте прорезь и вставьте в нее пушку. Она поназана на рисунке 3.

Пушка может быть как с трещоткой, так и без нее. Как сделать Tpe 

щотну, было рассназано в предыдущих выпусках «Мастерка».

Рисунон 4 подскажет вам, как с помощью шайб и шкворней крепить

детали танка. Если у вас нет шайб и шкворней, детали можно закрепить

обыкновенными rвоздями, а лучше Bcero болтами тоrда танк будет
леrко разбираться.

Корпус танка поставьте на ролики или колеса. Танк rOTO&. Проверь 
те ero, каков он на ходу, леrко ли управляем.

Энипаж вашеrо танка ДВа человека: стрелон (командир) и води 

тель (юнармеец, который будет толкать танк).

Размеры танка MorYT быть разные, но желательно, чтобы ero можно

было леrко замаскировать инетрудно переДвиrать. Зимой вам в этом

деле помоrут металлические полозья или лыжи, на которые вы поста 

вите евой танк.

МАСТЕРОК
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Столярная .мастерская

ПОЛОЧКА «моАДОЯblР.
Выпилите из фанеры ПО указанным на чертеже размерам в указанном

количестве детали 1 15 и зачистите их наждачной бумаrой.
Детали 1, 2, 7, 8, 9 выпилите из 6 миллиметровойфанеры, детали З, 4,

5, 6, 1 О, 11, 12, 13, 14, 1 5 из 4..миллиметровой фанеры.
Детали 7 и 8 MorYT Бы ьb оклеены сверху цветным пластиком. 8 этом

случае ero выпиливают по размерам полок без шипов В, И, д, К. 8 оклейке
нижней полки вырез сделайте под всей деталью 9.

Полку удобнее расположить с левой стороны от умывальника. Если же

она будет находиться справа, то детали 1, 4, 5, 7, 8 надо вычертить на фа 
нере в обратном (зеркальном) а.1зображении.

Сначала noAroToBbTe зад..
нюю стенку. Склейте петли.

На детали 15 наклейте сверху
детали 14, зачистите их наж 

дачной бумаrой и приклейте,
дополнительно укрепи.в мелки 

ми rвоэдиками петли с задней
стороны стенки, как показано 11
на чертеже пунктиром. По 

красьте буквы и рисунки (де..
тапи З, 4) и наклейте их с пе 

редней стороны стенки.

Затем noAroToBbTe опору
для вешалки. На деталь 5 Ha 

клеите деталь 6.

Если детали 7 и 8 будете
оклеивать цветны.м пластиком,
то сделайте это до сборки.

Теперь соберите полку.

Опору для вешалки из деталей
5 и 6 с помощью шипа вклейте

в прорезь 3 детали 2 с левой

стороны. Затем деталь 9 шипа..

ми Л и М вставьте в COOT8eT 

ствующие прорези деталей
7 ... 8. При этом wИ'п Ж пере 

rородки должен быть обра 
щен назад. После этоrо верх..
нюю и нижнюю попки шипами

Н и К вклейте в деталь 2

с правой стороны.

МАСТЕРОК
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Собранную часть (из деталей 2, 5, 6, 7, 8, 9) вклейте ШИПi!lМИ А, Б, В, r,
Д, Е, Ж в заднюю стенку и в прорези О шипов А, Б, В, Д вставьте замки

(детали 13). Положение замков "оказано на чертеже пунктиром.
Склейте между собой обе' детали 1 О и на нижнем конце с обеих сторон

наклейте упорные планки (детали 12). После зачистки пропустите кронштейн
через прорезь Н детали 5 верхним концом снизу так, чтобы упорнь.е план..

ки были обращены в переднюю сторону.

При поднятии кронштейна и nOBopoTejero 8перед он должен свободно
укладываться в прорезь П детали 6. На верхний свободный конец кронwтей..
на наклейте с обеих сторон кружки (детали 11 ). Через их центры на де..
талях 1 О и 11 пропустите тонкий rвоздик, КОНЦ"I KOToporo заточите на..

пильником.

После окончательной зачистки наждачной бумаrой покроЙте полку бес-

цветным лаком.

Если детали 7 и 8 не будут оклеиваться пластиком, покрасьте ИХ сверху
маСЛJlНОЙ краской. Покрасить также можно и выступающие вперед ребра
деталей 2, 5, 6, 7, 8, 9 и по периметру детали 1.

МАСТЕРОК
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в ЧЕМ ЧИСТИТЬ РЫБУ?

Никакой ошибки в заrоповке

нет не как, а именно . чем.

И хотя на первый взrляд вопрос Ka 

жется несколько нелепым, после

прочтения мноrим наверняка захо..

"

чется смастерить это устроиство.

Чистить рыбу в нем куда удобнее,
проще и быстрее, чем придерживая

ее руками (она ведь все время но..

ровит выскользнуть).
Возьмите доску (420 Х 180 Х

Х 20 мм), вбейте в ее края три

заостренных rвоздя так, чтобы

их концы торчали наружу...... полу..

чатся шип"., которые не дадуТ рыби-
Не выскользнуть из под прижима.

Теперь прибейте к ДОСКе снизу два

20 миллиметровых опорных бруска,
а сбоку кронштейн высотой 100 ММ.

Деревянный прижим (182 Х 25 Х

Х 20 мм) шарнирно крепит-

ся к кронштейну болтом диамет 

ром 5......6 ММ. Прижим запирается

пружиной из 1......1 ,5 MM стальной

проволоки; она крепится к нему

проволочной скобкой, а снизу це..

пляется з крючок или просто

rвоздь, торчащий из бруска. Пру..
жина необходима на тот случай, ее..

ли рыбина настолько велика, что ее

хвост не вмещвется полностью в

выемку прижима.

част.... приспособпения желатель..

но иэrотовить из TBepAoro дерева,

их шлифуют шкуркой и, разумеет-

ся, не красят.
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Эту лодку пр'" наличии нужных материалов можно собрать БУК8ально З8

нескопы<о часов. Она очень удобна для небоnьwих рек с частыми перекаТ8"

ми И завапами, rAe обычная лодка не пройдет.
Для иэrОТО8ления лодки нужны два листа 3 -+- 5"мм фанеры размером

150 Х 150 см, две широких ДОСКИ толщиной 2+3 см, тонкие рейки, олифа,
масляная краска, полоски жести (от консервных банок) шириной 2+ 2,5 см

и rвозди ДЛИНОЙ 4 5см.

Сначала изrОТ08ьте основ..

Hlale детали: вырежьте две 38--

rотовки обшивки (1), а также

эаrОТОIКИ из досок, предвари..

тельно обитых с двух сторон

обрезками фанерь.. Перед
'" 'w

этон операциеи доски, при..

rHaHHIaIe плотно Apyr к дру..

ry, и листы фанеры 8 месте

соединения смажьте казеино-
'"

вым клеем или ryстои масля.

ной краской (2, 3, 4).
Фанерную обwи.ку приби 

веют к доскам 2, 3 и 4, пред..

8арительно сделав в ней дь...

рачки сверлом 2+3 мм по

краям (для предотвращения

сколов).
собранны 8 носовая и кор-

мовая части соединяются так,

чтоб... НОСО8ая находила на

3 +4 см на кормовую часть.

Все места соединений оби..

sаются попосками жести. Пе..

ред оБИ8КОЙ поверхность д 

ф

---

\(1)

.

85

o 

шт.



.,,-'
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рева промазыввется ryстой масляной краской. После этоrо прибивают рей..

ку"киль снизу лодки и рей.ки по бортам (внутри).
rОТ08УЮ лодку прокрасьте rорячей олифой изнутри и снаружи. После

просушки окрасьте еще два раза масляной краской (с двух сторон), тща..

. тельно заделl:tteая все щели и паЗI:t..

Весло лодки двойное (5), как у байдарки, с общей длиной 120+220 см

(зависит от роста rребца), ero можно сделать разборным. Лопатки весла

делаются из 5 + 7"M фанеры, которая для водонепроницаемости прокра-

wивается rорячей олифой.
В лодке при желании можно сделать водонепроницаемые отсеки на кор-

ме и носу для вещей и место для rребца.
В окончателl:tном варианте лодка весит 14 -+- 19 Kr, что удобно при об..

носах.

При noAroToBKe к походу нужно предусмотретl:t в каждой лодке спас&-

теЛЬНI:t.е средства..... связаННI:t,е еолейБОЛЬНIa.е камеры, круrи от пролежней
и.ли камер..'  Tмотоцикла.

Прежде чем 01правиться в путешествие, нужно обязательно потреннро,:,

В8ТЬСЯ в посадке на лодку, 8 причаливании, в поворотах.

Лодка рассчитана на 1.....2 чеЛ08ек.

МАСТЕРОК
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Чем и ха1\, работать

Красивую ннижную полочну, изящную этажерну, письменный стол

 липросто обыкновенный табурет все это может сделать столяр, об

этом знает каждый. А вот нание инструменты ему при этом понадобят 
ея, известно далена не Bce .

Поэтому «Мастерок», учитывая мноrочисленные просьбы своих чи 

тателей, решил рассназать о наиболее распространенных и необходи 
мых инструментах при' столярных и слесарных работах и о том, нак

ими правильно пользоваться.

Итак.

Молоток старейший
и почетный инструмент, без

Hero и rвоздя не забьешь и

заrотовку не выправишь.
Молоток ваш друr и дa 

же учитель: начнешь непра 

вильно или небрежно рабо 
тать, он бац тебе по

пальцу. Не зевайJ Работай

правильноl
у молотка большая сила,

а секрет ее в ручке молот 

на. Доrадайся почему?
Слесарные молотки дe 

лают из стали, с HBaдpaTHЫ 
ми и круrлыми байками,
весом от 100 r до 1 Kr.

Вам, ребята, лучше Bce 

ro пользоваться молотном

весом 200 r, с нвадратным

бойном, длина ручки
250 ММ.

Молотон можно сделать
и самим, но тольно С по 

мощью взрослых или пре 

подавателя по труду.

МАСТЕРОК

22

ПРИ УДАРЕ

МОАОТКОМ

В ОСIIО8НОМ

АОАЖНА
РАБОТАТЬ

кИс ть



Напильники rлавные инструменты, с помощью иоторых деталям

придают нужную форму и размеры.

Напильнини имеют рабочую часть и хвостовин. На хвостовин Ha 

саживается ручиа с металличесним нольцом. Нольцо предохраняет

ручку от расналывания. На рабочей части насечены зубчиии. Они pe 

)I{YT металл. Чтобы зубчиии побеждали металл, рабочую часть сильно

заиаливаlОТ. Зубчики нужны разные, поэтому на 1 см длины наносят

от пяти до восьмидесяти насечек. Чем точнее работа, тем мельче нуж 
на насечиа. Напильниками с нрупной насечкой работают, сильно Ha 

жимая, а напильнинами с меЛRОЙ насечной почти без нажима, чтобы

между зубчинами не забились опилки. Правило: чем мельче насеч 

на тем леrче нажим.

Для обработки деталей различных размеров и форм делают боль 

шие и маленьиие напильними разных профилей (fiруrлые, TpexrpaH 

ные, плосние, ивадратные). Для самых мелких работ делают надфили.
Ваl\l , ребята, нужны напильниии длиной 150 мм с 14 lвHa 

сечнами на 1 см. Для обработни ЦBeT 

ных металлов и пластмасс нужны Ha 

пильнини с 10 насечнами на 1 см.

Размеры ручек: длина 100 мм,

диаметр 25 мм.

Напильнииом без ручни работать
нельзя'

ПРАВИАЬН.4Я

ХВАТКА НАПИАЬНИКА
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СлесаРНaJI ножовка применяется для пиления металла и пласт 

масс. Слесарные ножовки всех КОНСТРУRЦИЙ состоят из двух rлавных

частей: ножовочноrо полотна и раМRИ. Ножовочное полотно .это

тонная лента с зубчинами, сделанная из стали высоиой прочности.

Блаrодаря малой толщине (0,5 0,8мм) полотно встречает незначи 

тельное сопротивление металла, что -очень облеrчает пиление. Рамиа
u

НОЖОВRИ это устроиство для занрепления и натяжения ножовочноrо

полотна. Рамна приспособлена для хватии двумя рунами.
,

Работая ножовкой, помни:

нажим должен быть леrним, движения плавными и ритмичными,

темп примерно 50 60рабочих циклов в минуту. Рабочий цикл

состоит из двух движений: рабочеrо (вперед) и холостоrо (назад).
Юным мастерам мы реномендуем та1\ называемую любительсную

ножовну. Это маленьная ножовна с полотнами длиной 150 мм.

Но у нее есть недостатои она предназначена  ляработы одной
рукой. Это не совсем удобно, поэтому лучше приделать н ножовне

ручну для левой руии. Примерное решение показано на рисунке.

Для изrотовления ножовни своими силами можно использовать

поломанные ножовочные полотна от обычных ножовон, затем на pac 
стоянии 150 мм от центра имеющеrося отверстия Jlросверлить еще

одно отверстие диаметром 2 3ММ. ДЛЯ этоrо нужное место на HO 

жовочном полотне необходимо отжечь (снизить твердость), то есть дo 

нрасна HarpeTb на спиртовне и дать медленно остыть.

Ножовочными полотнами с нрупным зубом хорошо пилить мяrиие

металлы, пластмассу и древесину.

МАСТЕРОК
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CTPoro ВОСПРЕЩАЕТСЯ
В работе, так же как и в спорте, сущесмуют свои запрещенные при-

емы. И применяют их в сходных случаях: rKOrAa человеку не хватает ма-

стерства. На стадионе за нарушение обычно следует свисток судьи и стро-
roe наказание. Неумелый же любитель мастерить, нарушая прав'ила работы,
l1аказывает себя сам........ у Hero без конца ломается инструмент, руки в сса-

динах. Один мальчик KaK TO нацелился ударить молотком по rвоздю.....

и BApyr молоток соскочил с ручки и попал ему прямо по Hore. Мальчик
потом целый месяц хромал и все удивлялся: «Как же TaKI Ведь я спе.-

циально инструмент в воду клал, чтобы ручка разбухла и с'идела крепче.
Мой дядя BcerAa так делал, KorAa видел, что топорище болтается в обухе».
Мальчик не учел, что ero дядя, искусный плотник, наутро брался за топор
с разбухшим топорищем и вытеСЫ1вал им себе новое. Знал, что неисправ 
ный инструмент коrда нибудьда подведет. А 80Т племянник этоrо не учел.
Разбух'шая от воды ручка хорошо служила некоторое время, а потом Bbl-

сохла и, конечно, не удержала тяжелый молотоt<.

Вот еще несколько зап'рещенных приемав, которы ии ребята часто

пользуются по незнан'ию.

Перекусывая толстую ПРОВ1ОЛОКУ кусачками, нельзя бить по rубке инстру"
мента молотком ---- ее режущая кромка будет крошиться. Лучше теми же

кусачками надрежьте проволоку по окружности. TorA8 ее нетрудно будет
переломить.

Молотком нередко бьют и по рукояти rаечноrо ключа коrда rайка не

поддается. Результат зачастую бывает плачевный ---- rубкн разrибаются, а то

и отламываются (особенно подвижная rубка у раздвижноrо ключа). ИноrДlt
поступают н no ApyrOMY........ Haдe 

вают на рукоять длинную трубку,
чтобы увеличить усилие. Этоrо
тоже лучше не делать, потому
что ,кажды й ключ уже рассчитан
на работу с определенным уси-
лием, соответс'f\ВУЮЩИМ ero дли 

не. И вполне возможно, что, да-
же вращая ключ за удлиненную
трубой рукоять, вы скорее либо
сломаете ключ, либо испортите

rайку, нежели отвернете ее.

Ножницы для металла кусач 
кам и зубилу не замена. Сталь 

ную проволоку ими резать нель 

эя ........ иначе они зазубрятся. Раз 

резая листовой металл, не своди..

те лезвlo1Я до отказа ........ он может

треснуть.
Клещами выдерrИ1вать шурупы

нельзя, их надо вывертывать от-

верт,кой. Иначе как же вы их

будете потом ввертывать по

испорченной резьбе обратно?

"
...

1\
.
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Полезные советы

Цветы в колесе. Цветы у нинотеатров и друrих общественных зданий
чаще Bcero высаживают не на rазонах или клумбах, а в больших ЦBe 
точных чашах: это и удобно и красиво.

Тамие млумбы чашиможете леrко соорудить и вы были бы ПОД

руной старые, уже ненужные шоферам автомобильные покрышки. IIo 
ложите поирышни там, rде собираетесь разбить цветник, насыпьте в

них земли и удобрениЙ. Посадите семена и дело сделано, остается

тольио не забывать о реrулярной поливке. Вазы покрышии хорошо
смотрятся и в саду, и у входа в школу, и на снвере. Их можно выстраи 
вать и цепочной, и ПРИЧУДJIИВЫМИ ЗИfзаrами, и в любом порядке по 

лучается нрасиво. Служат они долrие rоды. 11 еще одно немаловажное

обстоятельство: с помощью понрышек можно разбить цветник даже на

утоптанной земле, рядом с пешеходными ДОРО1н:нами на цвеТОЧНУIО

резиновую вазу никто уже не наступит по рассеянности.

Ни дождь, ни солнце. Вы проводите опыты на пришнольном участке
и снабжаете растения этинетнами, на моторых уиазан сорт, время по 

садни и Т. д. Но через некоторое время с fоречью убеждаетесь, что

дождь почти смыл надписи, а яркие лучи солнца обесцветили их. И буи 
вы удается разобрать лишь с трудом. Вот два способа избежать такой

неприятности.
Этинетни, сразу неснольно штук, напечатайте на машиние во всю

длину листа, потом отрежьте их так, чтобы получилась одна длинная
полосна, положите ее между сложенной вдвое полоской полиэтилена и

«сварите» ее по краям. (Соединив два кусна полиэтиленовой плении.
зажмите их между ровными металличеСИИl\IИ пластинками так, чтобы

Брая плении HeMHoro выступали за rрани пластинои, и пламенем спичии

«сварите» выступающие ирая плении.)
Друrой способ тоже очень простой. Для Hero потребуются использо 

ванные тюбиии от зубной пасты. Их нужно распрямить (распороть), BЫ 
мыть, разrладить и разрезать на ПОЛОСНИ по размеру этинетон. Пишут
на этих этинетнах иарандашом. Буивы получаlОТСЯ вдавленными, и если

даже дожди частично смоют rрифель. прочесть запечатленные на метал 

ле надписи все равно будет нетрудно.

ХИМН'Jеская кисть. Красивы цветы на rазоне, но не менее ирасива
и с.иромная лужайиа. Нстати, знаете ли вы, что на траве можно... дe 
лать РIlСУННИ и надписи? Точнее, да>ке не на траве, а из самой Tpa 
вы правдаl при условии, что она растет на бедной почве. Вместо
иисти используйте химичесиие удобрения например, селитру или aM 

l\1иачную соль. Наметьте любым, не СЛИШКОl\I заметным способом KOH 

туры будущеrо рисуниа и посыпьте cTporo по НИМ траву удобреНИЯlVIИ
из расчета 50 r на наждый нвадратный метр.. Сделать это надо при 

мерно за три недели до Toro дня, ноrда вы хотите сделать подарон
своим товарищам. Нак раз за это время подкормленная удобрениями

v u

трава постепенно изменит цвет, станет темно зеленои, и на лужаине.
всем на удивление,  caMOсобой» возникнет изображение. Только, ЧТО 

бы все получилось наи надо, не забывайте почаще поливать I<ОНТУРЫ

будущеrо рисуниа водой (еслн дожди идут редко).
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Ателье "Мастерка"

МОКАСИНЫ

v

НА «ТИХОН

ПОДОШВЕ.

Эти мокасины не rодятся,

.конечно, для проrулок на улице,

но отлично MorYT служить в за..

KPbITblX помещениях.

Материал: кусок по возможно..

СТН мяrкой натуральной. или син..

тетической кожи (кожзамените..

ля), сапожная дратва (или суро..

вая нитка), крупная иrла и два

кожаных шнурка для завязки ....

и мокасины rOToBbI.
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БЕЗРУКАВКА
Эту модель вы, девочки, смо-

жете связать для CBoero младшеrо

братишки или сестренки ( 7пет).

Шерсти потребуется 1 so..-..

180 r. Вязать на спицах Н2 2,5

основную вязку и на Н2 1,5 от...

делочную резинку 1 Х 1.

Плотность вязки: в 1 см ........

3 петли.

О&РАЗЕЦ вязки

Для вывязы анияя образца
вязки набираем на спицах 24 пет...

ли + 2 петли для кромки:

1 йр я д ...... 3 петли лицевые.

1 изнаночная и т. д.;

2 й р я Д вяжут, как смотрят

петли, то есть над лицевыми пет 

лямн вяжем лицевые, над изн .

ночными ...... изнаночные;

З й р я Д вяжут, как СМОТрИТ

петли;

 йр я Д ...... все петли ли..

цевые.

Начиная с 5 r9р я Д а рисунок

повторяют.

СПИНКА &ЕЗРУКАВКИ

Набираем на спицах N2 1,5
94 петли и вяжем 3 см резинку

1 Х 1, далее переходим на спи...

цы N2 2,5 и вяжем peKOMeHдye 

MblM узором вверх без прибав"
ления и убавления петель

24 см.

МАСТЕРОК
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После 24 см начинаем вывяэы атьbпройму.
Закрепляем (закрываем) петли с обоих краев в начале каждоrо ряда.

Сначала 3 петли, затем 2 раза по 2 петли и 4 раза по 1 петле.

Петли закрепляются с одноrо края по лицевой стороне изделия, с друrо 

ro края ..... по изнаночной стороне изделия, далее пройму вяжем 16 см пря-

мо до плеча тем же узором.

После 40 см от низа для получения скоса плеч закрепляем через рЯД

3 раза по 5 петель и 1 раз по 4 петли. Оставшиеся петли закрепляем одно.

временно в одном ряду.

ПЕРЕД 6ЕЗРУКАВКИ

Перед безрукавки вяжется аналоrично спинке.

Одновременно с выполнением проймы, на 25 см от низа, приступаем

к вы олнениююмысообразноrо выреза rорловины. Для этоrо все петли делим

на 2 равные части. Одну половину петель снимаем на дополнительную спи 

цу или на нитку и вяжем квждую половину отдельно. Можно вязать каждую

половину одновременно от 2 клубков.
Для образования выреза rорловнны закрепляем 17 раз по 1 петле,

то есть по линии выреза в конце ряда провязываем по 2 петли вместе.

Через равные промежуткн, примерно через 1 см вязания, петли закрепля..
v v v

ются на однои половине вязания по лицевои стороне, на друrои половине

вязания...... по изнакочной стороне. Пройма н плечевые ли-нии вывязываются

тдК же, как и на спинке.

rOToBbIe детали безрукавки наколоть на выкройку, отпарить через влаж 

ную материю, сложенную вдвое, дать изделию высохнуть, а затем сшить

плечевые швы. По линии выреза rорловины пришить отделочную резинку.

Боковы eшвы изделия сшиваются после Toro, как будет вывязана резинка

BOKpyr проймы.

Планка. Отделочная резннка BOKpyr выреза rорловины

Набираем 130 петель на спицах N2 1,5 и вяжем

2 см, начиная с З rоряда, для скоса края резинки

вместе в конце каЖДQrо ряда с обоих концов.

Связав резинку высотой 2 см, все петли закры аемM в одном ряду.

По линии скоса края резинку сшиваем и пришиваем ее к безрукавке по

линии выреза rорловины. Для отделочной резинки BOKpyr проймы набираем
спицей новый ряд, состоящий из 96 петель, и вяжем резJofНКУ 1 Х 1 BbICO 

той 2 см.

Резинку для проймы можно вязать отдельно, а затем пришить.

....

прямую полосу высотои

провязываем по 2 петли

МАСТЕРОК
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"Мастеро,," отвечает на вопросы
..,

юных читателеи

Можно ли при.менить в схеме ceTeBozo вь/,nрямителя ((Мастеро,,_ М 3)
друеие диоды?

В выпрямителе можно применить прантичесни любые силовые

диоды, например типа Д7А, Д7Ж, Д7В, Д7r, Д202, Д209, Д237. Схе-
ма при этом не изменяется.

Можно ли вместо самодельной жаенитной еОЛОб1СU в схеме nростеЙШе 
ео м.аенитофона «(Мастерок» М 4) при.м.енить 20лов1СU заводСКО20 и320--

rовления?

В схеме простейшеrо маrнитофона можно применить универ 
сальные rоловни ry прантичесни от любоrо 1\-lаrнитофона: например, от

маrнитофонов «Чайна», «Астра», «Яуза». Внлючение rоловон произво 
дится без изменения схемы.

Какие имеются пути усовершенствования nростейшеzо ма2нитофона?
rораздо целесообразнее собрать маrнитофон по накой либо

более совершенной схеме, например из )курнала « Радио» .NQ 9 за

1964 rод, но можно в наной тостепени усовершенствовать и этот.

Прежде Bcero для маrнитофона надо сделать самостоятельный при 
вод например, на основе минроэлектромоторчинов типа ДП (от Me 

ханических иrрушен). Для самостоятельноrо усилителя низной частоты

вполне подойдет усилитель, о котором было рассиазано в журнале
«Радио» NQ 1 за 1971 rод на страницах 54 55.

Если все это сделать, по] учится вполне самостоятельное устрой 
СТВО диитофон.

Ка1С можпо сделать аппарат связи для военпой uzpbt? Хорошо, если

бьt он был без ПРОбодов.
Сложность схем переrоворных устройств для военных иrр

обычно рассчитана на ребят 5 8 xклассов (возраст 11 15лет),
а разрешение на работу в эфире (беспроводнал связь) можно получить
лишь с 18 лет.

rae .можно выписать радиодетали (KoпaeпcaTopbl, соnротивлепия,
трапзисторы и паушпи1Си)?

Различные радиодетали высылает Межреспубликансиая TOp 
rовая база Центросоюза по адресу: Мосива, r 471, Рябиновая, 45;
а таиже Центральный посылторr (Мосива, E 126,Авиамоторная, 50).

3аиазы высылаются почтовыми посылками и бандеролями нало 

женным платежом. Стоимость товара оплачивается на почте по полу 
чении заиаза.

«МАСТЕРОН»-
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дороrИЕ ДРУЗЬЯI

Материалы шестоrо выпуска «Мастерка» для вас

подrотовили: 6. В. Попов, он предложил модель ми 

ни самолета; д. М. Хи'ров подсказал, как сделать

водяной змей; вместе с 6. А. Поляковым вы постро 

или танк с пушкой; л. В. Африн предложил KOH 

струкции звуковоrо телеrрафа, телефона и электро 

rитары; в столярную мастерскую вас приrласили

В. r. Верещаrин, д. М. Хитров, М. В. Шпаrин,
В. п. Семенихин, связать безрукавку помоrла

В. я. Нечаева.

В выпуске также были заимствованы материалы

из детскоrо немецкоrо журнала «Фрези» «(Стрела
с парашютом)) и «Мокасины на «тихой подошве))).

«МАСТЕРОК»

Ребятам, любящим мастерить, советуем посмот 

реть еще следующие книrи и журналы:

Б. Т а р а с о в, САМОДЕЛКИ ш.кОЛЬНИКА «(Про 

оСвещение», 1968).

С б о р он И К «ЛЕТИ, МОДЕЛЬ)) «(ДОСААФ)), 1970).

С б о р н и 'к «В пУть доРоrУ, КАПИТАНЫ))

«(Молодая rвардия)), 1968).

С б о р н и к с х е м «АВТОМАТИКА НА КАЖДОМ
ШАrу)) «(Малы.ш», 1970).

С б о р н и к Ic Х е.м «ЭЛЕКТРОНИКА СВОИМИ PY 

КАМИ)) «(Малыш)), 1970).

Ж у р н а л «РАДИО)) (статьи об электроrитарах)
NQ 7 за 1967 r., NQ 12 за 1969 r., NQ 1 за 1971 r.

{(МОДЕЛИСТ KOHCTPYKTOP)) (статьи об элеlJ(ТРО 

rитарах и звукоснимателях) N2 4 за 1967 r., N2 6 за

1968 r., NQ 7 за 1969 r., NQ 10 за 1970 r.
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